



伺候重病的婆婆 带大年幼的孙子

韩大姐退休后的八年是这样熬过来的

很多人都会认为退休后的生活，就是自己梦寐以求的生活。可以去旅游，可以睡懒觉，还可以去做自己喜欢的事情等等。可是在现实生活中，人们都能过上如愿的退休生活吗？63岁的韩丽萍大姐对于这个问题毫不避讳地说：“我退休后的八年多时间艰苦又难熬，基本没有精力去享受生活。”

01 刚退休时的生活很惬意

韩大姐今年63岁，退休八年多。退休前是一家制药厂的会计，平时都是穿梭在家与厂之间，过着两点一线的生活，很少有时间出去娱乐，精神疲惫的时候，会挤一点时间，和老伴儿到周边的景点缓解一下。上班那会儿，韩大姐老是期盼着能够早点退休，拿着退休金，过过休闲的日子。

韩大姐55岁那年退休了，当时老伴儿还没退休。老伴儿是个性格内向的人，两夫妻感情不错，他们有一个儿子。刚退休那阵子韩大姐没有过上舒适的生活，因为更年期的到来，再加上刚退下了，心理有些不适应，身体出现很多不适，浑身难受。那段时间，韩大姐跟老伴儿抱怨，本以为会得到他的安慰，可是老伴儿没太在意，反而说她退休在家什么事情也不用干，每天就打扫一下卫生，做两个人的饭，其余的时间任由支配，这么舒



适的生活，还有什么可埋怨的。

见老伴儿这么说自己，韩大姐很生气，当时就发火和老伴儿吵了一架，事后老伴儿对于韩大姐关照了很多。后来，韩大姐实在很难受就去医院，做了一个小手术才得以恢复。到了这一步，老伴儿才理解韩大姐的痛苦。

过了几个月，韩大姐才恢复过来，心情也慢慢地好转了。这个时候韩大姐发现时间过得很快，平时在家很无聊，于是就去参加社区的

舞蹈队，通过跳集体舞来打发时间，身体得到了锻炼，晚上也不失眠了。后来，韩大姐还喜欢上摆弄花草，平时在阳台摆上一壶茶，自己就静静地打理盆景，养盆景是一件很愉悦心情的事情。

平时韩大姐还会参加一些聚会，和一群同龄人有说有笑谈论一些生活中的趣事，那段时间的生活，韩大姐感觉很好，因为这才是自己想要的生活。

02 无奈之际照顾病重婆婆

可是好景不长，这样的生活并未一直持续下去，几个月后，因婆婆的一次意外彻底改变了韩大姐的生活。一天，婆婆不幸摔倒住进了医院，当时大姑娘提议韩大姐去医院照顾，理由是韩大姐现在退休了，儿子还没有成家，不用带孙辈，负担最轻，韩大姐不同意，提议请护工。当时像韩大姐婆婆这种情况，护工资每月五六千元，韩大姐想和大姑娘家两家平摊。可是强势的大姑娘一再表示，他们是儿子，理应多拿钱，并表示自己最多只能拿2000元。

韩大姐一个月的退休金才3000多元，老伴儿的工资也就4000多元。大姑娘强调称，不顾护工，让韩大姐去照顾婆婆，这样能为韩大姐家节省不少钱。对于大姑娘的执

拗，韩大姐没有办法跟她沟通。

其实，韩大姐不愿意照顾婆婆还有其他原因。她说，自打她结婚后，婆婆一直偏心大姑娘，在自己带孩子的那些年，她很希望婆婆能帮自己一把，可是婆婆一直帮大姑娘带孩子。这些年来，韩大姐与婆婆的关系也很生疏。

韩大姐让老伴儿和大姑娘沟通，至少也要他们两家人轮流照顾，自己一个人吃不消。可是老伴儿也很难说服自己姐姐，还跟韩大姐说请人护理费用那么高，把钱花完了，将来儿子结婚买房、办婚礼怎么办？老伴儿劝说，伺候婆婆就当是一份工作了。最后韩大姐也说不过老伴儿和大姑娘，想着儿子结婚确实要花不少钱，就同意去伺候婆婆了。

婆婆自从摔倒后就成了一个半瘫痪的人，没有了自理能力，所以全天都要有人照顾，韩大姐就搬过去和婆婆一起生活。平时也都是韩大姐一个人在照顾婆婆，大姑娘偶尔来看一下，待一会儿便找借口回去了。老伴儿下班过来时，也很累了，帮不上什么忙。

照顾婆婆的那段时间，韩大姐真的很累，也休息不好，一年后身体就出现问题了。最后韩大姐坚决要求和大姑娘轮流照顾，否则她也不管了。一天，大姑娘埋怨韩大姐，说她矫情，连个老人都照顾不好。韩大姐听了当场就恼火了，直接不干了。最后老伴儿请了假去照顾，看到老伴儿辛苦又无奈的样子，两天后韩大姐又回去照顾婆婆了。

03 儿媳怀孕帮忙带孙子

这样的生活持续了三年，直到婆婆去世后，韩大姐才缓了一口气。本以为轻松的日子就要来了，可才休息了三个月，儿子就告诉她，媳妇怀孕了，当时韩大姐和老伴儿都很高兴。

儿媳怀孕后，儿子就希望韩大姐过去帮忙照顾怀孕的儿媳，尽管韩大姐不太情愿，但也没办法推脱。直到孙子出生后，韩大姐彻底没了自由。每天忙里忙外做一大家子人的饭，还要兼顾带孙子和做家务。平时儿子和儿媳下班回来，就知道拿着手机一个劲地玩，看着韩大姐忙得脚不沾地，也不过来帮她。有时候韩大姐向他们抱怨，他们也没有多大的改变。后来她也不再说什么了，怕影响家庭关系，韩大姐只盼孙子早点长大。

孙子一岁多时是很难带的时候，那会儿老伴儿也退休了，韩大姐本以为老伴儿会给她搭把手。可是老伴儿在家的时间少之又少，他白天跑去钓鱼，晚上回来睡觉，根本不帮家里做任何事，有的时候他还去很远的地方钓鱼，一去就是几天几夜的。再加上儿子家房间小，老伴儿也没地方住，就这样老两口成了周末夫妻。

一岁多的孩子很调皮，磕着碰着的总会有，韩大姐整天都处于精神紧张的状态。尽管老伴儿帮不上忙，但是看到韩大姐辛苦的样子很是心疼，总是劝她，别帮着带孩子了。可是韩大姐总觉得，想到自己年轻时没人帮，就觉得能帮儿子一把就帮一把吧。

在带孙子的这几年，韩大姐把自己的身体也透支完了，一到下雨天就腰酸背疼，还出现各种小毛病，整个人一点精气神也没有，比老伴儿还苍老。

现在孙子已经四岁了，去了幼儿园，韩大姐以为轻松的日子要来了，不料儿子和儿媳要二胎了，小两口明确表示，还想让老妈帮忙带孩子。这次，老伴儿坚决不同意了。一家人经过认真沟通后，韩大姐不再帮儿子家带孩子了，她准备和老伴儿一起享受属于自己的生活。

这些年韩大姐经常在想，自打退休后，因为照顾老人和带孙子，基本上没有自己的时间，更没有好好享受生活，但想想不照顾婆婆是不孝，不帮带孙子，自己心里也过意不去。如今闲下来后，韩大姐过上了轻松的日子，偶尔和一些姐妹聚会，聊聊各种话题；也和老伴儿一起做些他们喜欢的事情。韩大姐说，这些年她过得很辛苦，希望今后的日子能轻松些。

□董亦舒